

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

今年9月,习主席在黑龙江考察时强调,要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。人不负青山,青山定不负人。近年来,在习近平生态文明思想指引下,广大民兵争当生态文明理念的积极传播者和模范践行者,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,让祖国的天更蓝、山更绿、水更清。——编者

红松林的“绿色哨兵”

——黑龙江省伊春市民兵投身造林护林纪事

■黄亮 本报特约记者 陈立涛

黑龙江省伊春市,一座位于小兴安岭腹地的森林城市,有着世界上面积最大的红松原始森林。秋风吹拂,一排排高大的红松轻摇枝叶,松涛阵阵,麋鹿呦呦,一幅人与自然和谐共生的画卷呈现在眼前。

10月下旬,“全国五一劳动奖章”获得者、黑龙江省伊春市民兵造林模范张英善放心不下呵护了几十年的林木,冒着寒意,来到乌马河林区查看。67岁的他脸上皱纹纵横,这是植树造林半辈子留下的痕迹。

登上瞭望塔,眺望一望无际的松林林海,张英善不禁感慨:“今年9月初,习主席在黑龙江考察时强调,要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。习主席的叮嘱让我们

感到肩上的担子更重了,造林护林的干劲更足了。”

“当年为了在荒山上种树,很多民兵动员全家上阵,扛着树苗上山挖坑栽树……”20世纪80年代初,伊春军分区打响植树造林大会战。回忆当时的情形,张英善的眼眶湿润了。在军分区号召下,官兵和民兵发扬“北大荒”精神,天当被,地当床,风里来,雨里去,日夜奋战,硬是在一座座荒山上植下一片片新绿。

寒来暑往,岁月更迭,当年的民兵如今年事已高,种不了树护不了林,就动员儿子、孙子来接班。民兵张林就是“林三代”,记者见到他时,他正操控无人机勘察林木生长状况。无人机航拍信息实时回传,清晰的影像不仅能精准捕捉火灾隐患,还能立体反映林场全貌。“我出生时正赶上植树造林大会战,

作为民兵的父亲便为我取名张林,希望我走到哪里也不忘自己的根是在林区。”张林笑着说。如今,张林已加入民兵队伍,接过了父亲造林护林的“接力棒”。在伊春,护林“父子兵”、祖孙三代接力绿化的故事还有很多。“入队前,父亲告诉我,当兵扛枪是保卫国家,当民兵植树是守护家园!”张林朴素的话语透出一代代护林民兵的心声。

近年来,军分区陆续成立多支民兵护林生态管护分队,并与地方应急管理部门联合,依托天眼卫星、无人机、机动巡逻队、森林防火观察哨,打造空中与地面全天候、立体式火情监测网络,并为每支民兵护林生态管护分队配备卫星通讯电话、指挥帐篷、风力灭火机、直流开关水枪等装备。说起这些,张林满脸自豪,“有了科技的加持,护林防火效

率更高、管控手段更强了。”

“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。过去,我们靠双脚巡山,现在有无人机巡山。”张英善介绍,每年植树季,民兵都会带动植树造林志愿服务队、企事业单位投入“植树会战”。随着伊春地区自然生态环境不断改善,森林里有1390多种植物,60多种珍稀野生动物,260多种鸟类,300多种野生药材,原先濒临灭绝的多种野生动物种群也得到恢复繁衍。

“一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,锲而不舍推进‘三北’等重点工程建设,筑牢我国北方生态安全屏障。”该军分区领导说,我们将牢记习主席的殷殷嘱托,以更加奋发有为的面貌造林护林,干好这项“功在当代、利在千秋的崇高事业”。



刘华强与妻子一起巡逻执勤。甘旺摄

广西东兴市江平镇万尾岛金滩,因沙粒金黄,被誉为“黄金海岸”,是国家4A级景区。

10月份,正值旅游旺季,游人如织。距离景区100多米处的东兴市万尾国防民兵哨所,副哨长刘华强与妻子杨富丽及哨所民兵开始一天的观察巡逻任务。

万尾国防民兵哨所建于1980年,边境作战时,哨所民兵曾参与支前行动,多次立功受奖;和平年代,担负观察警戒、边境巡逻等任务,先后被表彰为先进国防民兵哨所、基层工作先进单位。

刘华强出生在江平镇江龙村一个普通的京族家庭。沐浴在父辈保家卫国的荣光下,他从小就有当兵的念头,曾两次报名参军,都遗憾未能如愿。

2003年6月,万尾国防民兵哨所招收民兵哨员。“民兵也是兵,当民兵也是尽义务。”得知消息后,刘华强随即报名当上民兵。后来,他因表现突出被任命为副哨长。2006年1月,哨所改由女民兵值守,刘华强只好带着“退伍”的遗憾离开哨所。

“那时正赶上边境经济大发展浪潮,每天到金滩游玩的人很多。”刘华强告诉记者,离开哨所后,他抓住边境旅游商机,在景区做起海鲜大排档生意。凭借稳定的客流和过硬的厨艺,刘华强把大排档经营得红红火火。

生活日益富足,但哨所仍是刘华强的牵挂。2015年,上级决定,哨所再次改由男民兵值守。刘华强与妻子商量后,放弃年收益丰厚的大排档生意,向镇武装部表达了“二次入伍”的强烈意愿。经过严格选拔,时隔9年,刘华强再次回到他日夜夜想的哨所。

守着挣钱的“金饭碗”不要,却要去哨所过苦日子,不少亲朋好友不理解。“相对于经济账,更应该多算算国防账。我们京族儿女世代生活在边境地区,上哨所当民兵就是保卫家乡,我义无反顾!”对此,刘华强有自己的坚持。

哨所虽小,使命如山。再次走上哨位的刘华强每天与哨所民兵一起密切观察附近海域船只动向,巡逻查看国防设施,遇到可疑情况及时上报,风雨无阻。不仅如此,还竭尽所能为当地群众纾困解难。

2020年8月,疾风骤雨袭击万尾,周边养殖户虾塘中的虾苗随时有被冲进大海的危险。刘华强和哨所民兵一起,帮助养殖户抢救虾苗,转运虾苗,连续奋战4个多小时,挽回

不恋挣钱「金饭碗」甘过守哨苦日子

■许家嘉 李东岳 本报记者 冯强

广西东兴市万尾国防民兵哨所副哨长刘华强

经济损失。2021年8月17日晚上10点,一名游客在金滩游泳遇险。刘华强带着2名民兵火速赶到现场,在一片漆黑的海面上搜寻,最终将遇险者营救上岸。

2017年,防城港军分区探索推行“夫妻哨”守边模式,杨富丽果断辞去工作递交“入伍”申请,成为刘华强的“战友”。“他守防,我守他。老刘这个人天不怕地不怕,有事就知道往前冲,守在他身边我才放心。”杨富丽说。

更令刘华强欣慰的是,两个儿子替他圆了从军梦。近两年,两兄弟相继走进军营,成为驰骋海疆的“浪花白”。

千家寨的“迷彩卫士”

——云南省镇沅县千家寨民兵参与生态保护纪事

■杨安定 本报记者 柯穴

群山起伏,古木苍苍。

仲秋时节,云南省镇沅县千家寨自然保护区林海蔽日遮天,蜿蜒流淌于原始森林中的嘟嘟河水波光粼粼。自陡峭悬崖飞流直下近百米的大吊水瀑布泻入脚潭,水石相击,水雾腾腾。

10月22日,千家寨民兵应急排排长王维全和值班民兵孙云登上哨所,操控无人机对千家寨自然保护区例行巡查。在30公里外的千家寨自然保护区镇沅管管局,工作人员通过无人机实时传输画面,进行甄别研判。

莽莽哀牢山,秘境千家寨。王维全告诉记者,千家寨自然保护区位于哀牢山中段,横跨热带与亚热带,是野生动物南北迁徙的走廊,是数十种特有生物物种的“基因库”,被誉为镶嵌在植物王国皇冠上的一块“绿宝石”。

说话间,孙云报告,在鸡冠山东南侧发现两名行迹可疑人员。王维全一

边操控无人机盘旋监控,联动地面广播进行喊话警示,一边派出就近卡点值守民兵前往核实。一个小时后,地面人员报告,两人均为附近村民,进入森林是为了采摘木耳,已进行教育并劝返。

“这支民兵排可不简单,巡山护林,被当地群众亲切地称为‘绿色守护者’。”镇沅县武部领导说。

前些年,千家寨自然保护区内发现千年野生古茶树的消息不胫而走。一些不法商人借势炒作企图牟取暴利,古树茶被盗窃盗卖,周边名贵动植物也常被“顺手牵羊”,森林资源遭到极大破坏,相关部门采取多种措施进行管控。

普洱军分区领导说,2015年1月,习主席在云南考察时要求云南“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。习主席的殷殷嘱托,深深镌刻在镇沅县军地人员心中。

2020年7月,镇沅管管局与县人武部商谈,决定发挥民兵分布地域广、执行力强、作风过硬的优势,采取“民兵+护林员”方式,在九甲镇率先编建以退役士兵和党员为骨干的民兵应急排,主要担负生态巡护任务。他们整合军地资源,建立巡护指挥平台,构建巡护运转机制,全面提升千家寨自然保护区巡护管控工作。

“我们大部分时间是在原始森林观察、保护野生动物、珍稀植物,打击非法狩猎更是我们分内之事。”孙云告诉记者,原始森林人迹罕至,以往巡林只能徒步,凭借经验开展拉网式护林巡查。如今伴随着巡护装备迭代升级,民兵应急排与镇沅管管局探索走出“空地巡护”路子。空中,他们采取无人机对重点区域开展常态化巡视,智能化辨识值班系统不间断实时监控;卡口,管护部

门利用远程监控系统进行实时监控,并

联接民兵值班系统;地面,民兵护林员按计划进行日常巡逻和临机处置。

2021年11月,一支地质调查小分队从镇沅县进入哀牢山后失联,该民兵应急排闻令参与搜救。他们充分发挥熟悉地形等优势,迅速携带装备深入森林进行搜寻,发现报告失联人员留下的踪迹,为救援行动争取到宝贵时间。

去年8月,3名不法分子悄悄潜入密林深处偷采野生石斛、兰花,在触发监控设备后企图逃跑。民兵应急排、管护局迅速启动应急预案,全力围堵,最终将3人交当地相关部门处置。

近两年,千家寨民兵应急排共配合办理盗采、盗伐、盗猎案件21起,扑灭山火3次,救治国家二级以上保护动物7次,参与失联人员搜救3次。千家寨原始森林中的点点“迷彩绿”,让这块“绿宝石”更加清澈、美丽。

河北省涿州市人武部开展新兵回访工作

新兵走千里 关爱不断线

本报讯 陈学华、熊华明报道:“张仕杰你看,这是我在你家门前拍摄的小视频,被洪水冲毁的房屋正在翻盖,马上就竣工了……”近日,河北省涿州市人武部职工王新勇赴江苏省南京市,对在某部服役的涿州籍新兵进行回访。座谈会上,他一展示涿州市灾后重建的照片、小视频,看到家乡这两个多月的变化,19名新兵都露出笑容。

新兵走千里,关爱不断线。为做好部队、家庭和社会共教共育新兵工作,涿州市人武部抽调干部、职工,组成5支回访小组,分批次、跨省市对今年下半年应征入伍的新兵进行实地回访。到部队后,回访小组采取集体座谈、个别谈话等形式,与新兵深入交流,详细了解新兵到部队后的学习、训练、生活情况及思想动态。

该人武部领导介绍,回访前,各回访小组与责任区内的新兵家庭结成对子,了解新兵家庭困难,收集新兵性格特点、爱好特长、生活习惯等信息,以便

回访时能更有针对性解开“思想疙瘩”,引导他们安心服役。

各回访小组在回访期间,注重当好新兵和家庭之间的桥梁纽带,把亲人的问候和嘱托带过去,把新兵的汇报和祝福带回来。回访人员每到一座军营,都会为新兵录制短视频,把新兵训练生活情况真实地反馈给家长。在空军某部服役的新兵高可,已完全适应部队的训练生活节奏,3次被新训连队评为先进个人。通过视频,母亲看到高可的变化后流下幸福的眼泪,感叹部队真是锻炼人的“大熔炉”。

扶上马还要送一程。该人武部在新兵入营后主动与部队新训骨干、新兵家庭对接,建立新兵专属档案,通过“跟踪式”掌握情况、“互动式”交流谈心、“针对性”解难帮困、“联动式”做思想工作,帮助新兵顺利度过新训期,进一步夯实他们建功军营的思想根基。

■本版责任编辑 王京育



十月下旬,重庆市璧山区人武部组织民兵专业分队实战化演练,锤炼民兵支